

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra ..... 200 K  
Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Feladvány szerkesztő:  
**L. LORÁNT JÓZSEF**  
Működő: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**  
Irodalmi és nyomdai részvételével

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 10-20

Működőhivatal: PIAC-UTCA 49. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 18

Sürgönyeim: Független Ujság Debrecen

## Bethlen éles támadása a liberális blokk ellen

**A miniszterelnök kész a hárszabályrevízióra — Gömbös és Bethlen között csak a tempóban van különbség**

Hódmezővásárhely, nov. 20. A magyar politikai világ nagy érdeklődéssel, találgatásokkal, sőt izgalommal várta eseménye vasárnap zajlott le Hódmezővásárhelyen, ahol gróf Bethlen István miniszterelnök elmondta beszámolóbeszédét. A nagygyűlést Lázár Lajos, a hódmezővásárhelyi egységes párt elnöke nyitotta meg. Majd Bethlen miniszterelnök a következő beszédet mondotta:

A háború folyamán a kormányok kénytelenek voltak sok tekintetben a polgárok szabadságjogaiba beavatkozni, ezt a beavatkozást fokozatosan meg kell szüntetnünk és legelső feladatunk egyike lesz, hogy visszaállítsuk a béked állapotokat egy a szabadságjogok, mint a gazdasági szabadság terén abban az időben, amelyben a viszonyok megengedik.

A kisentente elzárkózó politikáira

Nem szüntethetjük meg a kötött gazdálkodást a külkereskedelemben. Ennek okai részben a főnálló viszonyok, mert hiszen kénytelenek vagyunk még ma is kivételt illetékek serélyével az áratat szociális szempontból szabályozni. De nem szüntethetjük meg azért sem, mert a körülöttünk levő államok az elzárkózás politikáját folytatják és dacára annak, hogy mi — és erre nyomtatékkal mutatok rá — több ízben kísérletet tettünk arra, hogy velük kereskedelmi szerződést kössünk, mégis ez a mai napig csak Ausztriával sikerült és most vannak folyamatban kereskedelmi tárgyalásaink a cseh köztársasággal.

Ezzel szemben az utolsó nemzetgyűlésen a szociáldemokrata párt újabb a kötött gazdálkodás bevezetésének álláspontjára helyezkedett. Uiből a maximálást és rekvirálást követelték, azt, hogy minden kivétel ebből az országból — még ha fölöslegünk is van — szüntessünk be. Mi nem vagyunk hallandók sem maximálni, sem rekvirálni.

A drágaság

Igenis drágaság van, de ennek a drágaságnak a főoka a valuta süllyedése és pénzünk elromlása. Kötelességünk a drágaság ellen teljes erőnkkel küzdeni és küzdünk azáltal is, hogy kivitelünkkel igyekezzünk szabályozni az áratat.

Magyarország nem bír reparációt fizetni

Mi aláírtuk a trianoni szerződést, amelyben a reparáció kérdése szabályozva van. Ennek dacára azt mondjuk, hogy Magyarország nem bír reparációt fizetni és az a kormány, amely könnyelműen reparáció fizetéseket vállal, az országot belviszi és behúzza abba a süllyedésbe, amelyben most Ausztria van.

Azt állítom, hogy az a kormány, amely erre vállalkozna, káosz elé vinné az országot és olyan megalázó politika folytatására vállalkoznék, amelyet szomszédunk folytat. A trianoni szerződés sem írja elő a reparáció kérdését, csupán annyit mond, hogy azokért a károkért, amelyeket Magyarország a háború folyamán más nemzeteknek és országoknak okozott, felelős. Ezeket a károkat azonban nem Csonkamagyarország,

hanem Nyugatmagyarország köteles fizetni. Csonkamagyarország nagy területeket, amelyek az államot képezték tulajdonképpen, adott át a győző államoknak: Állami erdőségeket, vasutakat, birtokokat, állami épületeket, amelyekkel meggyőződésünk szerint Magyarország már régen megfizette azt, amivel tartozott.

De ha mindez nem volna igaz, itt van a román hadsereg, amely erőszakkal szedte el vagyontunkat, elgityette ki magát azokért a károkért, amelyek a trianoni békeszerződésben a mi számlánkra felszámítható, tehát a trianoni szerződés értelmében nem tartozunk mi kártérítéssel. De még ha mindez nem is volna így, akkor is tiltakoznunk kellene az ellen, hogy a reparációs kommisszió a maga feladatát úgy fogja föl, hogy egy államban ne tekihte azt, mennyit fizetett már, hanem csupán azt, milyen szolgáltatások teljesítésére szorítható még pusztulása árán is, mert ez nemcsak a humanitással és az emberszeretettel, hanem még a megkötött szerződés szavaival és betűivel is ellenkezik. Végeredményben azonban legyünk tisztában azzal, hogy

• alutánk sorsa a reparációs kommisszió kezében van

Ha reparációt állapítanak meg a mi terühünkre, tisztában kell lennünk nekünk is, de nekik is azzal, hogy a magyar korona romlását feltartóztatni nem lehet, már pedig, akkor ennek nem reparációfizetés lesz a következménye, hanem az, hogy egy szerencsétlen országgal több lesz, a melyet az embertelen békeszerződések folytán prédul és marialókul dobnak oda a megsemmisülésnek.

A forradalom tanulságai

Magyarország forradalmát ment keresztül. Ennek a forradalomnak tanulságait le kell vonnunk. Egyfelől arra kell törekednünk, hogy megszűntessük azokat a szociális bajokat, amelyek elégtelenséget terjesztenek, másfelől azonban gondoskodni kell arról is, hogy az állam ellenőrző szeme minden szociális mozgalmat ráta legyen, hogy ezen mozgalmak el ne fulladjanak, mint ahogy történt 1918-ban.

„Ne keressünk kalandokat!”

Magyarországnak szüksége van nyugodt társadalomra. A társadalomban nap-nap után újabb szervezkedéseket tapasztalunk, amelyek vagy külső politikai, vagy oly belpolitikai célokat tűznek ki maguknak, amelyeknek megoldása a kormány feladata. Ne vesszük ezeket a dolgokat tultragikusnak, hisz egy beteg lelket nem rendőri fegyvellemmel lehet meggyógyítani, hanem ahhoz idő kell, ahhoz jó szó kell. Ha azt mondják, hogy gyáva politikát követtünk, erre felelettem az, hogy csak Isten őrizzen bennünket a snájdik generálisoktól, akik nem saját bőrtükre, hanem katonák bőrére snájdigok. Ne keressünk mi tehát kalandokat.

„A parlament szócsatákká állasul!”

Mely szomorúsággal kell megállapítani, hogy a magyar parlament messze elmarad attól, amit föle követ-

## Az ellenzék az indemnitás folyamán felel a miniszterelnöknek

Budapest, nov. 20. Az ellenzéki blokk ma este a Rassay-pártban ülést tartott, amelyen megjelentek Vázsonyi Vilmos, Rassay Károly, Payer Károly, Pakots József, Farkas István, Pickler Emil, Hegymegi Kliss Pál, Drózy Győző és mások. Határozatot nem hoztak, hanem taktikai kérdésekben állapodtak meg. A miniszterelnök hódmezővásárhelyi beszédét programbeszédnek tekintik és arra az indemnitás folyamán fognak felelni.

Személyes kérdésekkel, tömeges interpellációkkal húzzák ki az egész időt, olyan beszédekkel, amelyek igazán a legtöbb esetben lokális jelentőségűek és csupán arra szolgálnak, hogy hangulatot keltsenek. Mindezek megbénítják a parlament munkaképességét. Már pedig a mai parlamentnek másképp kell dolgoznia, mint a régieknek. Mindez szükségessé teszi, hogy a parlamenti reform és a hárszabályok kérdésének reformjának kérdésével — ha szükségessé válik — foglalkozzunk. Mi tehát nem keressük ezt a harcot, de azt viszont nem engedhetjük meg semmi körülmények között, hogy a mai nehéz időkben, amikor a nép, az egész nemzet fölünk komoly munkát vár, a parlament szócsatákká állasuljon.

Harcra kezdődik az ülészak, nézzük, kik állanak az ellenzéki blokk élén. Rakovszky István, aki tavaly a puccsot megcsinálta, aki magát néppárti képviselőnek nevezte, de eddig mást, mint zavart nem csinált a parlamentben. Aláírta a liberális, demokrata Vázsonyi, a köztársasági érzelmi radikális színezetű Rassay, aki mögött az októbristák állnak a szociáldemokrata Payer és Payer képviselők. Itt együttlátom azt a régi társaságot, amely 1918-ban megcsinálta a forradalmat, egy különbséggel, hogy hiányzik belőle a nemzeti tartalom, mert nincs benne a 48-as párt. Azt is látom, hogy liberális ellenzéknek nevezi magát. Ellenzéknek ellenzéki, de liberálisnak — meggyőződés szerint — nem liberális, mert nincs az aláírók között egyvellem sem, aki liberális volna. Közöttük van a néppárti Rakovszky, a demokrata Vázsonyi, a radikális Rassay és a szociáldemokrata Payer és Farkas, de hol vannak a liberálisok. Ez a társaság csak rombolni tud.

Erdélyi vagyok és maradok

És ha azt mondják, hogy a kormány erdélyi politikát követ, én vállalom ezt a vádat. Erdélyi vagyok, voltam, maradok és mindig is leszek. Ezzel engem megszégyeníteni nem lehet. És ha azt mondják, hogy erdélyi politikát csinálunk, akkor ezt politikát két dolog jellemzi. Az egyik dolog az, hogy óvatos és körültekintő volt azokban az ügyekben, amelyekben olyan hatalommal állott szemben a nemzet, amely erősebb volt, mint ő; de könyörtelenül erős volt a belső rendbontókkal szemben.

Nagyatádi és Gömbös

A miniszterelnök után nagyatádi Szabó földmívelésügyi miniszter kijelentette, hogy kötelességének tartotta összehozni olyan emberrel, mint Bethlen és negyedrangú szerepet is vállalni mellette. Utána Gömbös beszélt. — Ki fogjuk kiűzőbőlni az ellentéteket — mondotta — vagy úgy, hogy kibékülünk, vagy kiküszöböljük azokat,

A mérnöki rendtartás törvénye

Budapest, nov. 20. A nemzetgyűlés közgazdasági bizottsága ma délután báró Lers Vilmos elnöklésével együttes ülést tartott, amelyen a mérnöki rendtartásról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. A javaslatot a bizottság általánosságban elfogadta. A részletes vita során két szakasz végleges szövegezését függőben hagyták.

Antiszemlitzmus és filokrisztianizmus

A népgyűlés után kétszázterítékes bankett volt, amelyen gróf Bethlen István ismét felszóllalt.

A kormány keresztény alapon indult — mondotta — és ezen meg is akar maradni. Ma harc folyik a kereszténység és a liberálizmus között. Ha nézem ezt a harcot, nem nevezem nevén a gyermeket, mert tulajdonképpen antiszemlitzmus és filokrisztianizmus között folyik. Mi keresztény alapon állunk és ezt az alapot egészen pontosan definiáljuk akkor, amikor azt mondjuk, hogy vissza kell vezetni közéletünkbe a keresztény főfogás ideálját. A keresztény vállalkozásnak kell megint eldörbe nyomulnia és a kereszténység számára vissza kell szerezni a gazdasági és a kulturális életben elvesztett pozíciókat. Ez nem üres negatívum és nem jelenti azt, hogy mi csak az antiszemlitzmussal szemben foglalunk állást, hanem annyit jelent, hogy határozott keresztény politikát követünk. A megoldást kell ugyanis keresni, már pedig nem az antiszemlitzmus, sem a filokrisztianizmus nem megoldás. Az egyik jel-szavak után indul és rombolással akarja a kérdést elintézni, a szenvedélyekre apellál, itt pedig alkotó munkára van szükség, amely nem szit ellentéteket és nem szerez nemzetünknek ellenségeket.

Nem megoldás a másik sem, mert letagadja a problémát, illehet az létezik. A magyar nemzet sem akar beilyngodni abba, hogy a nemzeti és gazdasági életnek vezető pozícióit nem ő foglalja el. Jelszavakkal ezt a nemzetet evakran félrevezették. Amit mi akarunk és követünk, az, hogy ennek a nemzetnek egész kulturáját, egész kulturális iránvát, nevelését, tanügyét kell megváltoztatni. Elsősorban a keresztény vállalkozást támogassuk, másrészt pedig ki kell irtanunk a korrupciót, amely teljesen átítatta közintézményeinket. Ehez tapintat, körültekintés és bölcsesség szükséges.

## Szardán írják alá a magyar-cseh egyezményt

Budapest, nov. 20. A magyar-cseh kereskedelmi szerződésről folyó tárgyalások a külügyminisztériumban elértek abba a stádiumba, hogy a szerződést a két állam megbízottai és delegátusai szardán a külügyminisztériumban alá fogják írni.

**Dr. Fejér Ferenc Ünneplése**

Baltazár Dezső, Márk Endre és Karai Sándor a zsidó iskolák tanácságáról

Szép és bensőséges ünnepet rendezett az Országos Izraelita Tanító Egyesület debreczeni köre abból az alkalomból, hogy az egyesület dr. Fejér Ferencet, a zsidó hitközségnek jelenlegi, az iskolaszéknek volt elnökét *tisztelésbeli tagul* választotta és az erről szóló *diszoklevelet* megküldötte. A hitközség nagy tanácssterme megtelt dr. Fejér Ferenc tisztelőivel, elsősorban a tanítvány munkásaival és a hitközség vezető tisztségviselőivel, de rajtuk kívül megjelent Márk Endre nyug. polgármester, Karai Sándor kollegiumi igazgató, Kondor Kálmán városi főszámvevő, dr. Székely Emil pénzügyi tanácsos.

A diszoklevelet Lippe József igazgató-tanító adta át, hosszabb beszéd kíséretében, amelyben felsorolta mind azokat az érdemeket, amelyeket Fejér Ferenc a hitközség minden tanítványi intézménye terén szerzett; aztán sorban üdvözölték az ünnepeltet dr. Brunner Lajos az iskolaszék, dr. Kardoss Albert az új zsidó gimnázium, Froppene Bloch Hermina a polgári leányiskola, Weinberger Mór és Schater Dávid a statusquo és orthodox elemi iskolák nevében. Igen szép és bibliai kepekkel gazdag beszédet mondott dr. Schlesinger Sámuel főrabbi.

Az ünneplésnek nagy fényt, egy-szersmind a hitközség korlátain túl messze elhatoló jelentőséget Márk Endre és Karai Sándor felszólalásai adták. Az első a *református egyház presbiteriuma*, a második a *református kollegium* nevében hangzott a szinte ensmerészt azert a nagy szolgálatokért, amelyeket a dr. Fejér Ferenc vezetése alatt zsidó tanintézetek tesznek *nemcsak a közművelődésnek, hanem az igaz magyar nemzeti érdekeknek is*. A megbecsüléstől és testi-értelmei együttérzéstől suallt nemes szavak leledhetetlen mély hatást tettek, amelyet csak fokozott Baltazár Dezső püspöknek az ünnepelthez intézett alábbi levele:

Kedves Barátom!

Abból az alkalomból, hogy az Orsz. Izr. Tanítóegyesület méltó érdemeid jutalmául tisztelésbeli tagjává választott meg, én is *tisztelettel és elismeréssel hajtóm meg magamat te előtted és testvéri együttérzéssel küldöm reád áldásomat*.

Tisztelettel és szeretettel igaz barátod

Debreczen, 1922 nov. 19.

Dr. Baltazár Dezső.

Dr. Fejér Ferenc mindezekre az üdvözlésekre meghatóttan mondott hálás és köszönő választ. Beszédében egyaránt lángolt a zsidó hithűség és a magyar hazafiság tüze. A tisztelési tagságban nem a maga személyes érdemeit látja, hanem a debreczeni zsidó iskolákét; öröme sem személyes, hanem közös a debreczeni zsidósággal, sőt az egész magyar zsidósággal, amely vele együtt bizonyára soha el nem muló hála éri magát kötelezve azok által az igazán keresztényi nyilatkozatok által, amelyek az ünnepelésével kapcsolatban hangzottak el egy dr. Baltazár Dezső, egy Márk Endre, egy Karai Sándor, a református magyarság országos nevű vezetői részéről és amelyeknek *fölémelő hatását nem ronthatják le a gyűlölködés vad hullámai*.

A szép ünnep a magyar Hiszekegygel kezdődött és a Himnusszal végződött. Az ünneplés után dr. Fejér Ferenc 10000 koronáról szóló betéti könyvet adott át Weinberger Mór elemi iskolai igazgatónak, mint az Országos Izraelita Egyesületnek szánt alapítványt.

**Női**

-köpenyek  
-ruhák  
-fehérnemlék  
-blousok

**Szőrme**

-kabátok  
-bundák  
-boak és muffok

**Frank Sándor**

női-divatházában,  
Piac-utca 42. sz.  
Pannonia-szálló alatt.

**Cuno a szocialisták nélkül alakít kormányt**

Berlin, november 20. Cuno titkos tanácsos, miután a szocialdemokraták nem hajlandók a néppárttal egy kormányban dolgozni, a lapok jelentése szerint *munkaminiszteriumot*, vagy más lapok elnevezése szerint *ügyvezető miniszteriumot alakít szociáldemokraták nélkül*. E miniszterium részben a birodalmi gyűlési képviselőkből, részben nem parlamenti közgazdászokból fog állani. Ez az ügyvezető kormány azonban, mint a Vossische Zeitung jelenti, csak *ideiglenesnek tekintendő*, amellyel a parlamentben mélyebben gyökerező koalíciós kormány megalakításáig terjedő időt akarják áthidalni.

A külügyminiszterium vezetésével *Stahmer* angó követet bízták meg.

**Az entente megegyezett a keleti kérdésben**

Lausanne, november 20. (Havas.) A három miniszter területi tanácskozásai a delegációban *kedvező benyomást tettek*, mert általános megegyezést remélnek. A miniszterek tárgyalták az angol memorandumot, amely a törökökre vonatkozó szövetséges javaslatok alapjául fog szolgálni s *esetleges intézkedéseket foglalt magában arra az esetre, ha a mudaniai egyezményt megsértették*, vagy ha a konferencia tanácskozására nyomást gyakorolnának. Az angol és a francia kormány

ilyen irányú intézkedéseit olasz részről bizonyára megerősítik.

Páris, november 20. Poincaré és Curson lord és William Tyrrel ma reggel 8.20 perckor Londonba utaztak.

Megnyitották a lausannei konferenciát

Páris, november 20. A lausannei békekonferenciát ma délután 5 órakor megnyitották. A megnyitásról még nem érkezett ide híradás.

**Otó születésnapja**

Budapest, nov. 20. Ma délelőtt 10 órakor a Bazilikában a nagy közönség és az elökölő legitimista körök óriási méretű részvétele mellett ünnepi istentiszteletet tartott a magyar Royalisa Club és a Nemzeti Osszertartás Köre. Hannauer István váci megyéspüspök nagy segédlettel végezte a misét, amely után Wolkenberg Alajos dr. megrázó erejű beszédet mondott az óriási tömegnek.

Amikor az óriási templom kiürült, a templomelőtti utcakeresztésznél a tömeg II. Ottó királyt éltette.

A Kálvin-téri református templomban ugyancsak hatalmas részvétellel mellett Ravasz László püspök végezte az isteni tisztelget, amelynek folya-

mán az ima keretében II. Ottóról is megemlékezett.

Debreczenben

a Nagytöplomban dr. Baltazár Dezső püspök végezte a reggeli istentiszteletet. Előbb bibliaolvasást tartott, majd rendkívüli hatásműben kért Istentől jobb napokat a sokat szenvedett hazára és megemlékezett az idegenben szülő királyi árvákról.

A római katolikus töplomban dr. Lindenberger János prépost, preláus protifikálta a misét, könyörgést mondva a királyért. A görög katolikus töplomban Papp Gyula szentszéki tanácsos mondott misét.

**Ford gyarat létesít Erdelyben**

Amerika leggazdagabb embere Ford, az autó-*király* néhány hónap előtt Európában tartózkodott. Azért jött Európába, hogy *Bécsben gyártelepet létesítsen*, amely Európa részére gyártaná a Ford automobiloikat. Az osztrák kormánnyal való tárgyalások azonban nem *vezettek eredményre* és így Ford Triestben építette fel az eredetileg Bécsbe tervezett gyártelep-Európában létesíteni. Ez a második pet.

Ipari körökben most az a hír van elterjedve, hogy Ford a triestzi gyáron kívül *egy második gyártelepet* is akar gyártelep Kelet-Európa, a Balkán és Oroszország automobil szükségletét lenne hivatva kielégíteni. Fordnak e hírek szerint az a szándéka, hogy ezt a második gyártelepet *Erdélyben* építteti fel.

**Értesítés.**

Sacellára György és Fia bankháza Budapest képviselőletet avattam. Tözsdei megbízások és mindenféle bankári ügyetek lebonyolítását elvállalom a legjutányosabban. **FARKAS LÁSZLÓ** bank és tözsdebizományos, Piac-u. 63. Telefon 943.

**A budapesti tőzsde**

Zürichi zárlat: 0.22 és fél

Buda pest, nov. 20.

**Értéktőzsde:** A tőzsde üzleti forgalma alatt maradt a péntekinek. A tőzsdeidő későbbi folyamán annak dacára, hogy Bécsből és Berlinből lanya-ha hírek érkeztek, magasárak kerültek felszínre. A tőzsdeidő végefelé az irányzat ellanyhult. Árak:

**Bankok:** Ang.-Magy. bank 1950—2350, Agrár 2050, Hazai 1250—450, Hermes 1100, Magyar Hitel 8300—650, Jelzálog 510—20, Leszámitoló 1725—800, Osztr. Hitel 1075—150, Keresked. 18500, Magy.-olasz 460—500.

**Takarékpénztárak:** Általános 3200—50, Hazai 38500—9000.

**Malmok:** Borsod-Misk. 12500—3300 Concordia 6425—850, B.-pesti 18500—20000, Gizella 7300—500, Hungária 11400—800, Viktória 28500—9500.

**Bányák és téglagyárak:** Beocsini 38—40000, Kohó 38—40000, Drasche 17500—8500, Magnesit 65—69000, Ált.

Köszén 105—112500, Salgó 33500—6000, Urikányi 43500—8000.

**Nyomdák:** Athenaeum 11000—100, Révai 2400.

**Vasművek és gépgyárak:** Kőburg 3900—4150, Ganz-Danub. 560—590000, Ganz-vill 68—70000, Láng 11400—2000 Lipták 2550—750, Magy. acél 9000—10500, Rima 11100—900, Schlick 6200—475, Wörner 3400—575, Kistarcsa 4250—4400.

**Különléte vállalatok:** Gschwindt 34000—5000, Baróti 2600—800, Bóni 8000, Chinoi 4700—800, Egyes. izzó 34—36000, Textil 2425—500, Papir 6500—750, Spódium 5150—450, Flóra 15000—500, Fővárosi sör 8300—9200, Karton 9500—10000, Klotild 7800—900, Magy. pamutgyár 14250—900, Magyar Cukor 110—118000, Lámpa 14—14500, Östermelő 3850—4000, Gumi 6000—200 Szikra 12000—400, Stummer 65—68000, Telefon 12—13000.

**Faipari vállalatok:** Hazai 9450, Brassói 21500—3000, Egyes. fa 960—1060, Lignum (hitelfa) 5850—6000, Magyar Erdő 1250—350, Nasic 43—44000, Lichtig 1545—50, Orsz. fa 2300—800.

**Közlekedési vállalatok:** Adria 30—33000, Atlantika 4700—5000, Közuti 7000—8700, Városi 1725—50, Déli vasut 6200—800, Levante 35—36000, Al-lamvasut 25—27000, Tröszt 10900—1500.

Az utótőzsdén a forgalom nem emel kedett. Az irányzat egy árnyalattal javult. Magyar Hitel 8450, Salgó 35500—34000, Rima 11250—11275, Közuti 8225, Államvasut 26250, Hazai fa 9800—9600, Hazai bank 1350, Egyesült fa 1010, Lipták 3625, Kohó 38500, Ált. Köszén 102500—109000, Urikányi 45000, Borsod-Miskolczi 12350, Concordia 6550, Budapesti gőzmalom 19000, Gizella 7400, Hungária 12600, Viktória 29000, Tröszt 11100—11150, Spódium 5300—5400, Izzó 34500, Wörner 3575—3600.

Zürichi zárlat

Zürich, nov. 20. Berlin 7 és fél, Holland 212 egynegyed, Newyork 539 és fél, London 2417, Páris 3790, Milano 2465, Prága 1720, Budapest 22 és fél, Zágráb 215, Bukarest 345, Varsó 3 és fél, Bécs 73, osztrák bélyegzett 75, Szófia 385.

Legszébb kalapok

FRANK EDENÉL.

**Kendbehozatja a város a nagyerdei jégpályát**

Régi hiányossága már Debreczen városának, hogy nincs modern, minden tekintetben megfelelő jégpályája. A közönség a várostól túlmesszre levő Csónakázó-tóra volt kénytelen járni, mert a tavaly, egyik sportegyesület által a Piac-utca egyik udvarán fenntartott jégpályája kis terjedelménél fogva nem felelt meg a cél-nak. Az utóbbi viszont az idén építkezés miatt már meg sem nyitható. Az egyedüli alkalmas jégpályája, a Debreczeni Torna Egyesületnek a nagyerdei villamos végállomással szemben levő pályája volna. Ennek a jégpályának az agyagtalaja az utóbbi évek alatt annyira tönkrement, hogy jelenlegi állapotában ez a pálya sem felel meg egy jó jégpályához követelményeinek.

Ezt a tarthatatlan állapotot tette szövé a városi tanács ma délelőtti ülésén Zöld József tanácsnok, aki rámutatott arra, hogy egy ilyen nagy város, mint Debreczen, nem lehet elmodern jégpályánál és javasolta, hogy a városi tanács találjon módot a Nagyerdőn levő jégpályája rendbehozatalára. Zöld József tanácsnok javaslatára a városi tanácsban kellő megértéssel találkozott és a tanács Mogyoss György dr. tiszti főügyész, valamint Csóka Sámuel polgármester-helyettes-főjegyző pártoló hozzájárulása után megbízta Kalenda Loránt városi mérnököt, hogy a nagyerdei jégpályája mielőbbi rendbehozatalára dolgozzon ki tervezetet és költségvetést. Kalenda Loránt mérnök már a esütörtöki tanácsülésen be fogja terjeszteni a vonatkozó terveket és költségvetést és valószínű, hogy ilyenformán rövidesen kifogástalan jégpályája fogja várni a Nagyerdőn a téli sportok lelkes híveit.

**Egy egyetemi tanársegéd megvakult kísérletezés közben**

Szeged, november 20. Vasárnap délelőtti borzalmas szerencsétlenség történt a szegedi Ferenc József Tudományegyetem vegyészeti laboratóriumában. Dr. Mikó Sándor tanársegéd felhasználta a vasárnap nyuokott esőndjét és különböző kémiai kísérleteket végzett az elsőemeleti kísérleti teremben. Az egyik üvegvén nagyobb mennyiségű kénsav volt főlhalmozva, azonban az üvegen nem volt föllötölve, hogy ilyen veszedelmes savat tartalmaz.

Dr. Mikó Sándor véltlenül vízzel öntött a kénsavra, amely azonnal fölrobbant.

A tanársegéd olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy még délelőtti operációt hajtottak végre rajta, azonban az operáció nem volt sikeres s így a szerencsétlen tanársegéd mindkét szemére megvakult.

**A devizaközpont hivatalos árfolyam lapja**

Valuták:

	Vétel	Eladás
Napoleon, pénz	8950.—	—
Angol font	10900.—	11200.—
Dollár	2450.—	2525.—
Francia frank	161.—	167.—
Márka	0.35	0.40
Lira	109.50	114.59—
Osztrák korona	0.0330	0.0345
Lei	15.25	16.25
Szokol	76.50	80.50
Svájci frank	447.50	462.50
Dinár	35.20	36.80
Lengyel márka	0.016	0.017
Hollandi forint	950.—	965.—

Devizák:

London	10900	11200.—
Newyork	2450.—	2525.—
Páris	161.—	167.—
Olaszország	109.50	114.59
Berlin	0.35	0.40
Milánó	105.—	110.—
Varsó	0.015	0.016
Bécs	0.0335	0.0345
Bukarest	15.25	16.25
Svájc	447.50	462.50
Varsó	0.014 <sup>1/2</sup>	0.015 <sup>1/2</sup>
Prága	76.50	80.50
Zürich	450.—	465.—
Zágráb	8.80	9.20
Amszterdam	9.50.—	965.—

Ujrafelvétel a Kishegyesi-úti rablótámadás ügyében

1921 február 3-án — amint annak idején megírtuk — Balog Miklós és Horváth Mihály kőbör cigányok délután 2 és 3 óra között a Kishegyesi-úton megtámadták Bereczki Sándor kocsisst, aki szekerevel trágyát szállított. A rablásból azonban nem lett semmi, mert szembejött egy másik szekér s így cigány anélkül, hogy a kocsiszt bántották volna, elmenekült. A támadó cigányokat öt nap múlva a rőktönitől bíróság halálra ítélte, majd a kormányzó, a halálos ítéletüket 12-12 évi fegyházra változtatta. Az elítéltek közül az egyik, Horváth Mihály fűdöbajban meghalt a fogházban, a másik vádlott pedig a szegedi Csillag-börtönben tölti büntetését.

Az életben levő Balog Miklós védoje útján újrafelvételt kért, amit a debreczeni királyi ügyészség el is rendelt. Ma délelőtt volt a rablási kísérlet ügyében az újrafelvételi tárgyalás a debreczeni törvényszéken. Felolvasták Rácz György, Rácz Zsófia és Rácz Mária vallomásait, akik egyhanguan azt vallották, hogy a kérdéses délutánon egy részeg cigányt láttak a Kishegyesi-úton felülni egy szekérre, azonban oly részeg volt, hogy leest és gyalog folytatta tovább az utját. Azt mind a hárman állítják, hogy a kocsiszt nem támadta meg.

A tárgyalásra leköszint Balog Miklós most is, miként a státiális főtárgyaláson, azt állította, hogy be volt rugva. A bíróság rövid tanácskozás után elrendelte a három Rácz személyes kihallgatását és emiatt a tárgyalást újabb határnapig elnapolta.

HIREK

A városi tanács mai ülését pontosan reggel 9 órakor kezdte meg. Az ülés megnyitása után a polgármester-helyettes bejelentette, hogy tudomásul veszi a tanácsulések pontosan 9 órakor való megkezdését, egyben azonban javasolta, hogy a tanácsnokok is kötelesek legyenek valamilyen ügy tárgyalásán jelen lenni és a tanácsulést a tárgyalás ideje alatt ne hagyassák el. A javaslatot a városi tanács el is fogadta s így most már remélhetőleg teljes lesz a rend a közgazdaságban.

Dr. Hantos Elemér Debreczenben. Illusztris vendége lesz vasárnap Debreczen kereskedőinek. Mint értesülünk, dr. Hantos Elemér nyug. államtitkár november 25-én városunkba érkezik, hogy 26-án (vasárnap) délelőtt az OMKE tagjainak előadást tartson közgazdasági problémákról. Az előadás bevezetője lenne azon előadássorozatnak, amelyet az OMKE vezetősége a tél folyamán tagjai számára rendezni óhajt, amikor is közgazdasági tekintélyeink (báró Székelyrényi, dr. Fenyő Miksa, dr. Székely Kálmán stb.) tartanak előadásokat.

Eljegyzés. Kürschner Elly Debreczen, Hecksó Lajos Makó, jegyesek. — Beültette a belügyminiszter a miskolczi Reggeli Hírlapot. A belügyminiszter ma értesítette Miskolczi város polgármester helyettesét, hogy a Reggeli Hírlap megjelenését bizonytalan időre betiltotta. A betiltást a belügyminiszter nem indokolja. A Reggeli Hírlap betiltása országsszerte nagy feltűnést keltett, mert a vidék egyik legnagyobb ellenzéki orgánumát érte a betiltás.

Főbe löttek két vörös tábornokot. Belgrádból jelentik: A Novoj Vremja értesülése szerint Moszkvában főbelöttek két vörös tábornokot. A forradalmi törvényszék azért ítélte őket halálra, mert kiderült róluk, hogy izgatták a forradalmi haditanács, főképp Trockij ellen.

A prágai zavargások. Prágából jelentik: Újabb jelentések szerint a diákok sztrájkja kiélesedett. Elterjedt hírek szerint a német nemzetiek újra meg akarják szállani az egyetem épületét, hogy ilyen módon elejét vegyék a nem sztrájkoló diákok esetleges erőteljes fellépésének.

Legszébb KALAPOK megérkeztek Herman és Friedman PIAC-UTCA 10. SZ. Bikával szemben.

Ebadó mentesek a kísérleti kutyák. Dr. Verzár Frigyes egyetemi tanár beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben kérte, hogy az egyetemi intézetben levő kutyák, mintán azokat kísérleti célokra használják fel, mentesítsenek az ebadó alól. A városi tanács mai ülésén tárgyalta dr. Verzár Frigyes beadványát és méltányolva azt a tudományos célt, amelyet az élettani intézet kutyái szolgálnak, mentesítette őket az ebadó alól.

Baltazár püspök családi öröme. Baltazár püspök Istenáldotta szép családját újabb öröm érte tegnap. A püspök nagyobbik leánya, Kolozsváry Kiss László úpesti ref. lelkész neje, született Baltazár Kató tegnap este 11 órakor egy egészséges fiúgyermeknek adott életet. A mai nap folyamán igen sok oldalról üdvözölték a püspököt unokája születése alkalmából. Az anya és a gyermeke a legjobb egészségnek örvendnek.

Elutasították a Gambrinus felebezését. Megírta már a Debreczeni Független Újság, hogy a városi tanács a Gambrinus étterem tulajdonosát pezsgő adó le nem rovása miatt 110 ezer korona pénzbírságra ítélte. A határozat ellen a Gambrinus tulajdonosa felebezéssel élt, azonban a felebezést elutasította és az eredeti határozatot hagyta érvényben.

Az első hó. Ma délután leesett az első hó. Fehér köpenybe öltözött a föld, teremtényei pedig látható boldogsággal, szelidséggel tapossák, ropogtatják az első szűz hót. A hó ropogva szól lábaik alatt, szelíd megértésről, békességről, magabizáltságról... Olomszürke, sötét fellegekből hull, egyre hull a fehér hó... Vajjon mikor lesz a föld teremtényeink ilyen tiszta, fehér lelkük, mint a frissen leesett hó?

Harangavató Nádudvaron. A református gyülekezet tegnap avatta fel puritán, kálvinista formák között két új harangját, amelyeket a háború folyamán feloldozott harangok helyébe szerzett. A harangok 900000 koronába kerültek, a buzgó református gyülekezet azonban 1800000 koronát adott össze erre a célra, hogy a fennmaradt összegből ki lehetett fizetni az egyház adóságát, megjavítani a belhivatalnokok fizetését és rendezhető az orgonát. A harangavató istentiszteleten Veres István lelkész imádkozott és Nagy Lajos debreczeni vallásügyi lelkész mondott nagyhatású, szép egyházi beszédet.

Hirdetmény. A városi adóhivatal érteheti az adózókat, hogy az 1923. évre szóló házbérvallomási ívek 1. évi november hó 30-ig nyújtandók be a városi adóhivatalnál. A vallomási ívek beszerezhetők a városi adóhivatalnál 10, illetve 5 koronáért darabonként. A vallomás házaként elkészíthető lesz. Aki vallomást fenti határnapra nem adja be, a kivetett házaon felül súlyos bírságolásban részesül.

Szerdán délután a Népszóci Főiskola új tanfolyamok kezdték. D. u. 5 órakor dr. Neuber Ede orvosprofesszor a bőr ápolásáról és higiénijáról ad elő s ezzel megnyitja a Főiskola eddigi ciklusának orvosi előadásait. Utána hat órakor dr. Hankiss János kezdi meg a nagy farancia lírikusokról tartandó előadásait. Az első írói arckép az ábrázolás költőineknek, Luzartinenak lesz szentelve.

A rendőrség őrizetbe vette, az ügyészség szabadon engedte. A debreczeni államrendőrség ma délelőtt őrizetbe vette özv. Zaroba Gáborné konyári asszonyt és átkísértette az ügyészséghez mert a tolas darabát 40 koronáért árusította. Az ügyészség Zarobánét kihallgatták, kihallgatása után szabadon engedték, az eljárást azonban folytatni tették el.

Vidéki öngyilkosok. Szücs Márton hajdunánási rendőr tegnap reggel szolgálati helyén revolverével mellbe lötte magát. Beszállították az egyetemi klinikára, ahol súlyos sebével ápolás alá vették. Az öngyilkos rendőr kihallgatásakor azt mondta, hogy azért lett öngyilkos, „mert az asszonyok sokat írtak a nyakára”. Ugyancsak öngyilkossági szándékkal lötte magát mellbe Erdélyi Lajos gazdálkodó, egy fővárosi sertéskereskedő 27 éves fia. Erdélyi Lajos gyógyhatatlan betegsége miatt kísérte meg az öngyilkosságot. A debreczeni egyetemi sebészeti klinikáján ápolják életveszélyes sébével.

Jó szövetet olcsón! Feldheim és Weisz pozitívruházású, vásárolhat. piac-utca 73.

Emelkedtek a sertésárak. A mai sertésvásáron a múlt heti áresések után az árak újra emelkedtek. A kövér sertés kilója 70-80 koronával emelkedett, általában 380-450 koronás árakat értek el a sertésekért. A sovány sertések piacán is emelkedtek az árak.

Hurka-estély lesz csütörtökön, e hó 23-án Albert Belvárosi Éttermében, kitűnő fajborokról, elsőrendű cigányzenéről, figyelmes kiszolgálás és szolid árak biztosítva, Debreczen szab. kir. város székházának suterinjében, bejárta a Városház-utcából.

Gyászpirító. E furcsa néven ismerik a Székelyföld havasi vizeiben termő édesvíziszivacsot, mely ósdiók óta használnak rheuma, csúz, közhvény és más hüléses bántalmak gyógyítására. Ebből készül a székelyhavasí Inda-szesz is, melyet Kossuth Ferenc sokáig használt. Közöljük olvasóinkkal, hogy az Inda-szesz Magyarországban ismét kapható. Készítik: Az Inda-Művek Balázsovich Sándor R.-T. Budapest, X. Liget-utca 20. és Sepsiszentgyörgy (Erdély). Képvisező Debreczenben: Hajnal Arthur.

Hetvenes vagy ötvenes az igaz! Mi azt mondjuk, hogy mindketto az. Mert a 70 fokos székelyhavasí Inda-szesz ép oly kiváló erős bedörzsölő szer mint az 50 fokos székelyhavasí Inda-sósorszesz. Különbség csak az, hogy az Inda-szesz édesvíziszivacsból készülő miniszterileg engedélyezett gyógyszerkülonlegesség, az Inda-sósorszesz pedig egy régi székely recept szerint készült igen erős növényi sósorszesz. Mindkét készítmény székelyföldi helye: Inda-Művek Balázsovich Sándor R.-T. Budapest, X. Liget-utca 20. és Sepsiszentgyörgy (Erdély).

Központi kelmeffestő Varga-utca 1. Fest szőrmét, bőrkabátot, bőrkétyűt.

Kalapok, sapkák, uri divatárak legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrenel, Piac 43.

Ötven korona egy gyermek házi cipő Franknál Csapó-utca 11.

Kalapok, sapkák legolcsóbb árakban Wernernél, Piac-utca 72.

Szőnyeg, linoleum, gummikabát és függönyök legolcsóbb gyári árban, Linoleum áruházban, Ferenoz József-ut 58.

Karácsonyi oecessió megkezdődött az Apolló-divatáruházban. Miklós-utca sarkán. Nagy választék szövetek, fehérmű- és kötött árukban.

Ha szereti a kitűnő magyar házias konyhát, akkor menjen Albert Belvárosi Éttermébe; mindennap nagyválasztékban zóna villásreggelik friss csapóleásu kóbonai sörök, kiváló fajborok allandoan kaphatók; előzékeny, gyors kiszolgálás biztosítva, mérsékelt szolid árak! Debreczen sz. kir. város suterin helyiségében; bejárta a Városház-utcából.

Megnyit Albert Belvárosi Étterme, bor- és sörcsarnoka, Debreczen sz. kir. város székházának suterin helyiségében; bejárta a Városház-utcából. Minden este elsőrendű cigányzene!

Ne mulassza el sürgősen beszerezni karácsonyi ajándékait az Arany Bika-divatházban, Bika-épület. Mindennemű bécsi nidsóságok megérkeztek.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD: A hamburgi menyasszony, bérletszűnet. SZERDA: A hattyu, B) bérlet. CSÜTÖRTÖK: Hazudik a muzsikaszó, C) bérlet. PÉNTEK: Hazudik a muzsikaszó, D) bérlet. SZOMBAT: Hazudik a muzsikaszó, bérletszűnet. VASÁRNAP este: Hazudik a muzsikaszó.

A színházi iroda hírel:

Ma este Pekár-Vincze szenzációs sikerű hazafias operettjét: A hamburgi menyasszonyt ismétlik meg kívánatra. Az előadás érdekessége lesz, hogy Unger szerepét ezuttal először énekli Krompachi István, a gyönyörű hangú fiatal baritonista.

Holnap B) bérletben Molnár Ferenc világot járt szimfátéka A hattyu meny Kardoss Géza fellépésével, aki a trónörökös parádés szerepében fog excellálni.

Hazudik a muzsikaszó operett-premier csütörtökön!

A Csokonai-színház a többi vidéki színházak mintájára ezentul szombat délutánonként is tart előadást!

Keéri Szántó Imre, zongoraművész ma, kedden este 8 órakor játszik a Zenedében. Nagyszerű műsorát zsúfolt terem fogja hallgatni.

Vigszínházmozgó: Vadászszákmány. Német filmművészet remekműve. Főszereplők Hani Welse, Lotte Neumann. Kísérő vigjáték: Primabalerina. Csütörtöktől a legszebb film: Fáraó hitvese!

Omnia-mozgó: Ma kedden utoljára a nagy sikert elért Eltiport szívek c. 5 felvonásos filmregény. A főszerepben: Marva Ley.

Szerdán, csütörtökön: Cowboy király.

Raku wi Sziam!? Maolt asszony szalonja, amerikai társadalmi dráma 7 felvonásban ma, utoljára az Apollóban.

Névtelen asszony (Madame X.) holnap az Apollóban.

SPORT

A DKASE harmadik Inzultáltak a DKASE játékosokat

Az őszi szezon utolsó bajnoki mérkőzése, amelyet a DKASE a Törekvés csapatával játszott le Nyiregyháza, váratlanul parázs, izgatott, sőt botrányos hangulatban zajlott le. Erre a mérkőzésre volt ugyanis feltéve a helyezés kérdése: a gólaránytól függött ugyanis, hogy a DKASE, vagy pedig a NyTVE kerül-e a lista második helyére. A NyTVE sovén közönsége már az első percekben hevesen dirigálta a Törekvés játékosokat. „A gyomrába!” „Rugd agyon!” és hasonló kifejezésekkel tüzelték a Törekvés játékosokat. A mérkőzés gyepelőt Szabó bíró gyengén tartotta a kezében, mert a mérkőzés közönsége egyre hevesebben izgatta a nyiregyházi játékosokat. Damu a Törekvés hátvédje a pályán inzultálta Rothmant, majd egy néző a mérkőzés végén tetteg legintálta Friedl-öt, amikor a pályáról az öltözőbe igyekezett. A botrányoknak az MLSZ elött lesz folytatása.

A mérkőzés maga nem tartozott a nívósabbak közé és a DKASE támadósor csupán két gólt rugott s így a NyTVE mögött a harmadik helyre jutott.

A DVSC 3:1 arányban győzte le a kupa meccsek során a DMTK csapatát, amely csak percekig volt méltó ellenfél. A DVSC e győzelemmel eljutott a DTE-vel vasárnap vivandó kerülleti kupadöntőig.

Legjobb gyapjuszövetek FELDHEIM DEZSŐ-öt Piac-utca 67.

Cipők a legszebb és legjobb kivitelben készen és mérték szerint kaphatók a legolcsóbb árakon FALK modern elpószajonjában, Arany János utca 54. Specialis gummi talpas és vadász cipők!

Selymek Crepe de Chine Crepe Georgette Crepe Marocaine Ponge

Bársonyok Charmeuse Duchesse Liberty virágos Tafettes Bársony Pluch Velour skiffon

Frank Sándor női-divatházában, Piac-utca 42. szám. Pannonia-szálló alatt.

Megjelent Kelemen Béla Csonka Magyarország kompass-szerű Helységnevtára. Ára füzve 750 korona, kötve 800 korona és a forgalmi adó. Postai ajánlási díj 60 korona. Megrendelhető az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellett Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál Debreczen.

**„Remény“  
vagy mentő.  
Árverés  
nov. 30—dec. 1.  
Piac utca 85.  
Felvétel  
november 28-ig.**

**Legelősbbe bevásárlási forrás!**

Uj nnan megérkeztek gyapju Strukszk. fekete és kék férfi- és női szövetek, ugyszintén olcsóbb fajta szövetek fia és leánykák részére, igen olcsó árakban.

**DOMÁN** „Arany-Bika“ bérház, József k. herceg-utca 3. sz., a gőzfürdő mellett

**!! Meglepő !!**

1 drb fehér ajouros batizt zsebkendő	90 K.
1 mtr Madapolau schiffon	498 „
1 női himzett trüger ing	975 „
1 pár kötött férfi zokni	185 „
1 férfi vászon zsebkendő	190 „
1 női horogolt trikó bugyi	700 „
1 fehér Ripaz elejtü férfi ing	190-0 „
1 mtr angol zeir férfi ingre	850 „
1 fran ela alsó nadrág	1450 „
1 mtr angol sima és esikos flanel	650 „
1 pár jó kötött harisnya	590 „

Továbbá törülközők, abroszok, szalvéták, lepedő vásznak, schiffonok. — Szövetek férfi- és női ruhára. — Barchetek, kartonok. — Női- és férfi fehérneműk

**Brüll Ernő**  
női divatháza  
Piac-utca 29. szám.  
Városházával szemben  
(Kis Debreczen-épület.)  
Nézz meg kirakataimat!

**Ne halassza sokáig és siessen szükségleteit**  
**BRUNNER GYULA** Divatruházában  
Főter, Simonffy-utca sarok  
mieleőbb beszerezni.

1 mtr 1-a különlegességi vászon	585 K.	1 mtr 120 cm. széles angol kelme	300 K.
1 mtr 1-a mosott schiffon	550 „	1 mtr 120 cm. széles gyapju kelme minden színben	2300 „
1 mtr 1-a 160 cm. széles lepedő vászon	1250 „	1 mtr 120 cm. sz. kockás kelme minden színben	350 „
1 drb komplett himzett női ing	900 „	1 mtr 120 cm. széles cerna grenadin minden színben	1200 „
1 mtr 140 cm. széles schewiol minden színben	2500 „		
1 mtr 120 cm. széles schewiol minden színben	1400 „		

Továbbá mennyasszonyi koszorúk és fátlyak. Ágygarnitúrák, paplanok, combtűk, háló kabátok és ingek, schiffon és kloth alszoknyák, női nadrágok, női gyermek karton és kloth kötényekben, valamint kendők és schálakban a legnagyobb választékkal állók a t. közönség rendelkezésére.  
**Pontos és figyelmes kiszolgálás. Olcsó árak.**

**GYŐZDJON MEG!**

**Brilliánsért, aranvért**  
a legmagasabb árt fizetem.  
**GRITSCH** ékszerkereskedő  
Kossuth-utca 18. sz. (Emeleten.)

**Uj üzlet!**

**Bészler Lajos**  
fa- és fémpári különlegességek, háztartási cikkek kereskedése —  
Debreczen, Széchenyi- u. 2. sz. a.  
**megnyit.**

**Ha gyermeke született,**  
akkor siessen az özv. Csengeriné áruházába, ahol mindenféle **baba-kelengyét,** róllós árut, női- és férfi fehérneműt a legolcsóbban beszerezhet.  
**Csapó-u. 18. sz. alatt.**

**SZERSZÁMOK**

viszonteladókna és fizemeknek  
**SEBŐK ALADÁR**  
Budapest,  
VI., gróf Zichy Jenő-utca 23.

**RÓZSAVÖLGYI**

**BÁRD  
NÁDOR**  
karácsonyi

**zenealbumjai**  
megjelentek

Kaphatók:  
Hegedüs és Sándor rit zene-műkereskedésében, Piac u. 34.

**Erzsébet sósfürdő**

**Budapest, Kelenföld.**  
Csonkaországban egyetlen női hajóknaál kitűnő hatású gyógyfürdő. :: ::  
**Egész télen nyitva.**  
Kitűnő konyha, kényelmes, szobák, központi gőzfűtés, mérsékelt árak. — Állandó szakszerű orvosi felügyelet. — Közvetlen villamos összeköttetés egészen a fürdőig. — Felvilágosítást ad az igazgatóság.  
Telefon József 81-75 és József 81-74.

**Kun József késműves**  
Széchenyi- u. 1.

**Fontos érdeke,** hogy felkeresse **Kövér és Róth** (Csapó-u. 37.) **Divatruházat,** hol vásznat, kanavaszt, női- és férfi fehérneműt, női- és férfi szöveteket és kötött árut legolcsóbban szerezhet be. :: ::

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések egy hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szög 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. — Vastag betűkkel szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**VÉTEL**

**Üveget**  
legdrágábbban vásárol  
**FÁBIÁN,**  
Hatvan utca 10.

**ELADÁS**

**Bőrgarnitúrák,** heneserek, matraccok, Sőberli-ágyak eladó. — Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon. Tanutók felvételnek.

**Ebéditők,** hálók, butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac utca 83., az udvarban.

**Paplanvarro dámban** minden szakmabeli munkát jutányosan készítek. Debreczeni, Kossuth u. 11. sz.

**Olcsó alma**  
kapható  
Zugó-utca 4.

**Heneserek,** plüs diványok, matraccok készen kaphatók Debreczen szky kárpitosnál, Halköz 8.

**Broncvas kapható**  
a kiadóhivatalban

**Modern** hálószoza fényezett tükörrel, uj redőnyös írt-szekrény olcsón eladó. Bercsényi-u. 38.

**KERESLET**

**Aranyat,** ezüstöt, brilliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szára, I. emelet.

**Zongora-hangolást,** javítást, hosszú zongorák rövidítését elvállalja  
**Liska,**  
Bethlen-u. 27.

**Egy** izr. fiatalember, ki némileg gazdasághoz ért, fővételük. Arany János utca 16.

**Nagy** vidéki városban 30 év óta fennálló fakereskedéshez megfelelő tőkével rendelkező társ kerestetik. Cím a kiadóban.

**Lapkihordó asszonyokat**  
felvesz a kiadóhivatal  
Piac-utca 49.

**Fűszerkereskedésbe** helyi ügynök kerestetik. Aki teljes jártassággal és ismeretiséggel bír, az jelentkezhetik. Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedőnél, Dégenfeld-tér 7. szám.

**Éjjeli ór** felvételt a Fabehozatali részvénytársaságnál, — Hemokkert.

**VEGYES**

**Szathmári** asztalos — mindenféle asztalos munkára olcsó árajánlattal szolgál. Rákóczi 11.

**Selyem** lámpaernyőket művészi kivitelben készít Koboz Ilona, Szent Anna-u. 3.

**Zola** műorás!! — Bármilyen komplikált órák javítását jutányosan, gyorsan és pontosan készítik. Hatvan-utca 35.

**Krisch** legmodernebb eszerp-kályhák Piac-utca 89. — Telefon: 12-18.

**Rasol-terem** Boczán, Hatvan-u. 2. Páspöki-palotával szemben.

**DR. HEGEDÜSNÉ**  
Gyermekdivatháza,  
Simonffy 2. alatt.  
Összes gyermekruházati cikkek  
dusválasztékban.

**Vízvezeték,** csatornázást szakszerűen készít Gyenes, Miklós-utca 29. Telefon 937.

**Mérliget,** sulyokat szakszerűen, — nitelesítve, olcsón javít Bihary. Törött, rossz mérliget, alkatrészt vesz. Miklós-utca 18.

**Menekült órák**  
szakszerűen,  
meglepő  
olcsón  
vállal  
javításokat  
Rákóczi-utca 36. sz.

**Érdekes könyvkiadások:**  
Gárdonyi Géza: Látbatatlan ember. 462—  
Farkas A.: Bus Anton. 264—  
Zobeltitz Fedor: Egy nagyvilági hölgy 264—  
Kaphatók:  
Légrády Testvérek könyvkiadóházban, Vilmos csász.-u. 78.

**Alaposan akar megszabadulni reumájától? Már sok ezren gyógyultak meg!**



Fájás a csuklóban és tagokban, egyes testrészek megdagadása, elnyomódott kezek és lábak, szurás és feszülés egyes testrészekben, meg a szemek gyengesége is következménye a reumatikus és köszvényes fájdalmaknak.

**En Önnek egy természet által nyújtott gyógymódot ajánlok!**

Nem általános, mindenre jónak mondott, hanem egy, a jóságos anyatermészet nyújtotta gyógyszer.  
**:: Mindenki ingyen kaphat belőle kipróbálásra. ::**  
Írjon nekem rögtön, én elküldöm Önnek szeremet és annak használati utasítását teljesen ingyen. Ön hálás lesz nekem. Írjon a következő címre:  
**ERNST PASTERNAK, Berlin S. O. 21. Michaelkirchplatz 13.**

